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Kratak sadržaj 
 
U radu su opisane osnovne grupe i biohemijske karakteristike organskih molekula koji su 

od ključnog značaja za rast i razvoj novorođene prasadi. Među njima se posebno ističu laktoza, 
koja ima ključnu ulogu u osmotskoj regulaciji količine izlučenog kolostruma i koja se sintetiše u 
epitelnim ćelijama alveola mlečne žlezde. Zatim, masti koje su energetska komponenta čiji sastav 
i količina zavise od niza faktora kao što su ishrana krmače i njen genetski potencijal. Prasad se 
rađa agamaglobulinemična i neophodno je da u prvim časovima života posisaju kolostrum u 
kojem su prisutna maternalna antitela (IgG) kako bi stekla imunitet neophodan za preživljavanje. 
Pored navedenih sastojaka u kolostrumu se nalaze i visoke koncentracije minerala, 
mikroelemenata, vitamina, hormona i enzima. Poseban osvrt u radu je dat dinamičnoj promeni 
sastava i količine komponenti kolostruma od trenutka kada počinje da se luči do perioda tranzicije 
u mleko. Istovremeno, objašnjeni su osnovni mehanizmi sinteze molekula u mlečnoj žlezdi i 
transfera molekula iz krvne plazme svinje u kolostrum, kao i faktori koji utiču na sintezu ključnih 
sastojaka kolostruma. 

 
Ključne reči: kolostrum, laktoza, sinteza kolostruma, svinje 

 
Uvod 
 
Uvođenjem krmača visokoproduktivnih rasa u intenzivnu stočarsku proizvodnju povećan 

je broj oprašene prasadi u  leglu. Selekcija u smislu povećanja veličine svakog oprašenog legla je 
dovela do pojave neujednačene prasadi i prasadi sa malom telesnom težinom na rođenju, što je 
rezultiralo povećanom smrtnošću do zalučenja (Quiniou i sar., 2002). Pored manje telesne mase 
prilikom rođenja, prasad u brojnom leglu se suočavaju i sa problemom borbe oko majčine sise. 
Smanjen unos kolostruma se smatra glavnim krivcem ranog (pre zalučenja) mortaliteta prasadi i 
velikih ekonomskih gubitaka. Nasuprot količini mleka koji se sintetiše tokom laktacije krmače, 
količina izlučenog kolostruma ne zavisi od broja oprašene prasadi (Le Dividich et al., 2005). 
Možemo zaključiti da je unos kolostruma u adekvatnoj količini ključna odrednica uspešnog 
odgoja novorođene prasadi. 

U periodu fetalnog razvoja, prasad se u potpunosti oslanja na krmaču radi zadovoljenja 
svojih potreba za hranljivim materijama, faktorima rasta i zaštitnim faktorima. Ovakav vid 
zavisnosti se nastavlja i nakon rođenja, te krmača obezbeđuje sve potrebne hranljive elemente 
putem kolostruma i mleka. Kolostrum se sintetiše nekoliko dana pre nego što odpočne prašenje, 
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traje tokom prašenja i prestaje 24h nakon završetka prašenja. Tokom ovog perioda sastav 
kolostruma se značajno menja i prilagođava fiziološkim karakteristikama i potrebama novorođene 
prasadi. 

 
Mehanizam sinteze kolostruma 
 
Razvoj mlečne žlezde krmača zavisi od starosti i hormonalnog statusa. Naime, kog mladih 

nazimica, u pubertetu, dolazi do porasta parenhima mlečne žlezde za 50%, dok 
ekstraparenhimatozno tkivo podleže smanjivanju. Tokom prve 2/3 graviditeta vime nazimice je 
nerazvijeno i malo. Nakon 75. dana dolazi do ubrzanog rasta i diferencijacije da bi 90. dana 
gestacije vime nazimice bilo strukturno potpuno diferencirano uz maksimalni broj prisutnih ćelija. 
Akumulacija sekreta u alveolama se odvija između 90-105 dana, da bi 112 dana gestacije lumen 
alveola bio potpuno proširen i ispunjen kolostralnim sekretom koji može da se i ručno izmuze iz 
vimena i par dana pre početka porođaja (Devillers et al., 2006). Za razliku od krava, vime krmače 
ne poseduje izražene mlečne cisterne. 

Čvrstina spoja između ćelija alveola mlečne žlezde se menja tokom laktacije. U prvoj fazi 
laktacije, tokom sekrecije kolostruma, spojevi su vrlo labavi i postoji razmak između pojedinačnih 
ćelija epitela alveola čime je omogućen lak prolaz serumskih komponenti iz krvi majke u 
kolostrum Priljubljivanje ćelija, učvršćivanje spojeva između ćelija rezultira smanjenim 
permeabilitetetom i postepenim prelaskom sa lučenja kolostruma na lučenje mleka (Farmer et al., 
2006). 

 
Postoje četiri osnovna mehanizma prelaska komponenti kolostruma u lumen alveola: 
 

1. Paracelularni transport. Paracelularni transport se odvija isključivo tokom proizvodnje 
kolostruma i predstavlja prolazak supstanci između ćelija mamarnog epitela. Ovim 
mehanizmom se u lumen alveola prenose imunske ćelije, imunoglobulini i elektroliti. 
Međutim, treba imati u vidu da kolostrum nije proizvod transudacije krvne plazme, 
obzirom da se koncentracije između plazme i kolostruma razlikuju. Na osnovu navedenog, 
možemo zaključiti da postoje visokospecifični regulatorni mehanizmi sinteze kolostruma 
koji su nam još uvek velika nepoznanica (Devillers i sar., 2006) 

2. Egzocitoza. Procesom egzocitoze se iz ćelija mamarnog epitela u lumen alveole prenose 
proteini, laktoza i jednovalentni elektroliti 

3. Sekrecija masnih kapljica. Masne kapljice koje nastaju u citoplazmi migriraju prema 
apikalnoj membrani epitela mlečne žlezde koja ih okružuje. Membrana koja obavija svaku 
masnu kapljicu kolostruma ili mleka se naziva haptogena opna i stabilizuje finu emulziju 
masti. U okviru svake kapljice pored lipida prisutni su i liposolubilni hormoni, vitamini, 
leptin i faktori rasta (Shennan i Peaker, 2000). 

4. Transcelularni transport. Na bazalnoj strani epitelnih ćelija nastaju vezikule koje bivaju 
transportovane do apikalne membrane. Membrane vezikula se spajaju sa apikalnom 
ćelijskom membranom epitela, i nakon njihove fuzije dolazi do oslobađanja supstanci iz 
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vezikula u lumen alveole i kolostrum. Na ovaj način se transportuju imunoglobulini, faktori 
rasta i hormoni (Shennan i Peaker, 2000; Devillers i sar., 2006). 

Sinteza kolostruma se odvija pod uticajem hormona. Osnovni pokretač sinteze/lučenja 
kolostruma i mleka je nagli pad progesterona koji predhodi prašenju. Važno je ovom prilikom da 
istaknemo da koncentracija estrogena u plazmi nema direktnog efekta na sintezu kolostruma i 
mleka. Međutim, estrogen u sprezi sa progesteronom je ključni faktor sinteze prolaktina. Prolaktin 
je hormon koji stimuliše sintezu kazeinskog kompleksa, alfa-laktoalbumina, masnih kiselina i 
laktoze. Hormon relaksin nema dokazanih efekata na proces sinteze kolostruma i/ili mleka 
krmača, za razliku od oksitocina za koji je utvrđeno da ima izrazit mehanički efekat jer izaziva 
kontrakcije mioepitelnih ćelija koje okružuju alveole. Kontrakcije koje nastaju kao poseledica 
delovanja oksitocina dovode do istiskivanja kolostruma iz alveola, međutim njegov efekat na 
laktogenezu nije još uvek utvrđen (Devillers i sar., 2006).  

Ukupna količina sintetisanog kolostruma u toku 24h pokazuje velike varijacije u intervalu od 
1,91 kg do 5,31kg (prosek 3,67 ± 0,14 kg) u slučaju  ukrštenog  Landrasa. Količina izlučenog 
kolostruma ne zavisi od veličine legla prasadi, ali na nju mogu da utiču paritet, težina krmače, 
zdrastveno stanje i genotip  (Klobasa i sar., 1987). Prosečan unos kolostruma po prasetu iznosi 
300 ± 7 g sa visokim koeficijentom varijacije (CV 40%) u okviru pojedinačnog legla (Le Dividich 
i sar., 2005) 

  
 
Biohemijski sastav kolostruma 
 
Kolostrum sadrži niz sastojaka koji utiču na preživljavanje i razvoj novorođene prasadi. U 

kolostrumu se nalaze u odnosu na mleko krmača niže koncentracije laktoze i masti, ali i viši 
procenat suve materije i proteina. Možemo slobodno reći da se biohemijski sastav kolostruma 
menja iz sata u sat. Usled tako dinamičnih promena važno je da razlikujemo rani (0h), srednji (do 
12h) i kasni (12-24h) kolostrum (Theil i sar., 2014). Tranzicija sa kolostruma na mleko se odvija 
u proseku u periodu između 24h i 36h nakon početka prašenja. Period tranzicije karakteriše porast 
koncentracije laktoze i masti uz značajni pad koncentracije imunoglobulina. Spoznaja i shvatanje 
punog značaja ovako brzih promena sastava su ključni za razumevanje mogućih posledica. Naime, 
jedna od posledica o kojoj će biti više reči u daljem tekstu, jeste i činjenica da usled produženog 
prašenja poslednje rođeno prase sisa kolostrum koji u svom sastavu ima znatno nižu koncentraciju 
imunoglobulina. Samim tim, imunska zaštita koju to prase dobija je znatno slabija u odnosu na 
prvorođenu prasad (Kielland i sar., 2015). 

Komponente kolostruma krmača nemaju isključivo poreklo iz krvnog seruma, već se neke 
od njih sintetišu u epitelnim ćelijama alveola mlečne žlezde. Sastojke kolostruma možemo svrstati 
u nekoliko ključnih grupa: ugljene hidrate, masti, proteine, minerale i vitamine. 
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Ugljeni hidrati-laktoza.  
Laktoza predstavlja glavni ugljeni hidrat kolostruma. Laktoza je disaharid koji se sintetiše 

u ćelijama epitela alveola iz molekula glukoze koja vodi poreklo iz krvne plazme krmače. 
Reakcije sinteze laktoze katalizuje enzim laktozo sintaza uz sadejstvo njene subjedinice β 1-4 
galaktozil transferaze uz utrošak određene količine hemijske energije skladištene u obliku 
visokoenergetskih fosfatnih veza.  

Laktoza nije značajna samo zbog činjenice da se ona nalazi isključivo u kolostrumu i 
mleku, već je bitna zbog njene osmotske aktivnosti. Naime, molekuli laktoze regulišu količinu 
vode koja će se „povući“ iz organizma majke i koja će ući u sastav sekreta mlečne žlezde. Samim 
tim laktoza je odgovorna za količinu izlučenog kolostruma. Količina prisutne laktoze u 
kolostrumu ne pokazuje veliku varijabilnost i u prvih 11h lučenja kolostruma kod krmača iznosi 
oko 3,5%  (Theil i sar., 2014).  Tranzicijom sa kolostruma na mleko raste i koncentracija prisutne 
laktoze na 5,8% (Klobasa i sar., 1987) Porast koncentracije laktoze u mleku je praćen 
istovremenim porastom aktivnosti enzima laktaze koja kod prasadi vrši hidrolizu laktoze na 
glukozu i galaktozu i omogućava njenu resorpciju u digestivnom traktu.  

Na sadržaj laktoze u kolostrumu nije ustanovljen efekat dijetarne suplementacije lipidima, 
proteinima, lizinom, ili aminokiselinama sa razgranatim bočnim lancem. Istovremeno, ni ishrana 
krmača tokom graviditeta hranivima sa visokim sadržajem biljnih vlakana (23,4%) nije dovela do 
porasta koncentracije laktoze u kolostrumu (Dourmand i sar., 1998; Loisel i sar., 2013). 

 
3. Lipidi.  

Nakon rođenja prasad ne raspolažu sa značajnim energetskim rezervama u organizmu. 
Naime, raspoložive količine glikogena (energetski rezervni polisaharid) iznose oko 35 g/kg 
telesne mase praseta, bivaju utrošene već nakon 12h posle prašenja. Količine raspoloživih tkivnih 
rezervi lipida kod prasadi su takođe niske i iznose oko 10 g/kg telesne mase, što čini prasad 
zavisnim od kolostruma za zadovoljenje svojih sveukupnih energetskih potreba. Energetska 
vrednost kolostruma svinja u proseku iznosi 300 kJ/100 g kolostruma. Minimalna preporučena 
količina kolostruma koju treba prase da posisa iznosi 200g  (Quensel i sar, 2012) Rano i adekvatno 
snabdevanje novorođene prasadi energijom je ključna komponenta za njihovo preživljavanje. 

Prosečan sadržaj lipida u ispitivanim uzorcima kolostruma krmača je pokazao značajne 
varijacije. Lipidi su jedan od sastojaka kolostruma i mleka koji pokazuju visoku promenljivost i 
čiji je fiziološki interval varijacije visok. Istovremeno, na sastav lipida utiče u znatnoj meri ishrana 
krmače tokom graviditeta. Istraživanja Rolinec-a i sar. (2012) su pokazali da je kod Velike bele 
svinje na početku prašenja (0h) prosečan sadržaj lipida u kolostrumu bio 3,31%, da bi uz postepen 
trend rasta nakon 9h iznosio 6,6%. Csapo i sar. (1996) su utvrdili značajno više vrednosti 
koncentracije lipida u kolostrumu koje su se kretale od 4,9- 10,9% (prosečno 6,4%) na prašenju, 
5,9% 18h postpartum i 8% nakon 24h. 

Kontroverzni su stavovi brojnih radova na temu da li povećan sadržaj lipida u  obrocima 
gravidnih krmača utiče na sadržaj masti u kolostrumu (De Quelen, 2013: Shurson i sar., 1986; 
Farmer i sar., 2010, i dr.). Radovi  Krogh i sar. (2012) su ustanovili da se ukupan sadržaj masti u 
kolostrumu može povećati ukoliko se tokom kasne gestacije krmače suplementiraju 
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konjugovanom linoleinskom kiselinom. Uskraćivanje hrane krmači i poslednje dve nedelje 
gestacije i posledična mobilizacija njenih masnih rezervi može da dovede do značajnog povećanja 
sadržaja lipida u kolostrumu sakupljenom 15h nakon prašenja (Goransson, 1990). 

Kada razmatramo problematiku sadržaja i sastava lipida prisutnih u kolostrumu moramo 
da imamo na umu da je njihovo poreklo dvojako. Naime, lipidi mogu da potiču iz seruma majke, 
ali se oni i sintetišu u epitelnim ćelijama alveola mlečne žlezde. Početno jedinjenje za sintezu 
masnih kiselina u mlečnoj žlezdi jeste acetil-KoA koji dejstvom enzima, nakon jedne serije 
brojnih reakcija, daje ugljovodonični lanac masnih kiselina. U lipidima kolostruma su 
prvenstveno zastupljene masne kiseline dugih lanaca (> 16C). 

Savremena istraživanja su se bavila ispitivanjem eventualnog uticaja niza faktora, pored 
ishrane, na količinu i sastav lipida kolostruma. Farmer i sar. (2001) i Zou i sar. (1992) su ustanovili 
da rasa ima značajan uticaj, tako da krmače Meishan rase imaju u odnosu na Jorkšir rasu znatno 
masniji kolostrum od rasa evropskog porekla. Pored navedenog, i ukupna količina sintetisanog 
kolostruma ima efekte na sadržaj masti. Što je veća količina sintetisanog kolostruma to je manja 
količina prisutne masti (Foisnet i sar., 2010b). Paritet nije pokazao značajan uticaj na sastav ili 
količinu kolostralnih masti (Mahan i Peters, 2004). Istraživači su pokazali i posebno interesovanje 
za uticaj temperature i/ili godišnjeg doba. Nije ustanovljen značajan efekat ova dva parametra na 
kolostralne masti (Shurson i sar., 1986). 

 
4. Proteini.  

Ukupne proteine kolostruma čine imunoglobulini i proteini surutke, među kojima se po 
svojoj zastupljenosti i značaju ističe kazein. 

Sadržaj ukupnih proteina kolostruma je najveći na samom početku prašenja. U trenutku 
0h, prosečan sadžaj ukupnih proteina kolostruma iznosi 16,6%; nakon 6h iznosi 13,8%,; nakon 
18h je 9,4%, da bi nakon 24h vrednost ukupnih proteina kolostruma pala na 7,7% . Promene 
prosečne koncentracije sadržaja ukupnih proteina kolostruma tokom vremena su posledica 
smanjenja koncentracije prisutnog IgG. Ukupni sadržaj proteina u mleku krmača se kreće u 
intervalu 5,0%-6,5%. 

Caspo i sar. (1996), King (1998) i Dunshea i sar. (2005) su ispitivali aminokiselinski sastav 
proteina kolostruma 12h nakon početka prašenja. Autori su ustanovili da glutamat predstavlja 17-
20% svih aminokiselina a prolin 10-12%. Ostale aminokiseline su prisutne u znatno manjim 
količinama sa izuzetkom aminokiselina koje imaju razgranate bočne lance (izoleucin, leucin i 
valin) koje zbirno čine 18-19% prisutnih aminokiselina. 

Ukupan sadržaj proteina kazeinskog kompleksa u kolostrumu u trenutku prašenja iznosi 9-
32%. Kako kroz vreme koncentracija imunoglobulina u kolostrumu opada, tako dolazi do porasta 
relativne zastupljenosti kazeinskog kompleksa čije učešće u ukupnim proteinima kolostruma 24h 
nakon prašenja iznosi do 45% (Caspo i sar., 1996). Pored imunoglobulina i kazeina u kolostrumu 
su prisutni i biološki aktivni proteini kao što su enzimi, beta-laktoglobulini, alfa-laktoglobulini, 
laktoferin i albumini. 

Svakako da su za opstanak, razvoj i rast novorođene prasadi od vitalnog značaja 
imunoglobulini (Ig) koji su prisutni u kolostrumu. Klobasa i sar. (1987) su odredili da je IgG je 
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najzastupljeniji izotip  (81%) u kolostrumu na početku prašenja. Međutim, 24h nakon prašenja 
njegova koncentracija drastično opada na svega 2-10%, da bi u mleku krmača najzastupljeniji 
izotip bio IgA sa 70%. Skoro sav prisutan kolostralni IgG potiče iz krvnog seruma majke. Transfer 
IgG iz seruma majke u kolostrum je omogućen specifičnim transportnim sistemom putem 
neonatalnog Fc receptora (FcRn). Za razliku od IgG, IgA koji je prisutan u kolostrumu samo 
jednim delom potiče iz krvi majke, dok ostatak sintetišu plazma ćeliije koje su migrirale iz 
digestivnog trakta i gornjig respiratornih puteva u mlečnu žlezdu krajem graviditeta. Sekrecija 
IgA iz seruma u mlečnu žlezdu je posredovana drugim transportnim sistemom tj. putem 
polimernog Ig receptora (pIgR) (Salamon i sar., 2009). 

Sadržaj IgG u kolostrumu pokazuje visok stepen varijabilnosti u okviru jednog zapata i 
najčešće je posledica izraženih varijacija od krmače do krmače. Još uvek ne postoje definitivni 
rezultati koji pokazuju da li postoji doslednost u koncentraciji Ig kod jedne krmače od prašenja 
do prašenja. Radovi Milona i sar. (1983) su ustanovili da indukcija prašenja nema uticaja na 
sadržaj Ig. Craig i sar. (2019) nisu potvrdili postojanje statistički značajnih razlika između 
primipara i multipara u količini IgG, laktoze i masti u kolostrumu. Veliko interesovanje koje je 
pobudilo istraživanje biohemijskih karakteristika kolostruma dovelo je do ispitivanja činjenice da 
li postoje eventualne razlike između sisa u okviru jedne krmače. Interesantan je rad Bland-a i 
Rookie-a (1998) u kojem je obelodanjeno da kolostrum iz kranijalnih sisa sadrži više vrednosti 
IgG-a. Fratrić i sar. (2007) su ustanovili da primena mineralnih adsorbenata (clinoptilolit) 
pospešuje resorpciju IgG u digestivnom traktu novorođenih životinja. 

Kolostralna imunska zaštita predstavlja bitan element uspeha odgoja novorođene prasadi. 
Shodno tome, sprovedene su brojne studije pokušaja da se imunizacijom majki postigne visok 
titar antitela (IgG) koji bi se zatim uspešno prenela u kolostrum. Međutim, krmače koje su imale 
identičan protokol vakcinacije pokazale su vrlo visoku varijabilnost koncentracije serumskog IgG. 
Ova pojava se može pripisati velikim individualnim varijacijama imunoreaktivnosti svinja 
(Gudding, 2010). Svakako treba uzeti u obzir i činjenicu da porast titra određenog antitela (npr. 
nakon vakcinacije) ne podrazumeva istovremeni porast ukupnih proteina. Stojići sar (2017) su na 
uzorcima kolostruma krava ustanovili da metode koje se koriste  u određivanju uspešnosti 
transfera kolostralnih Ig sa majke na novorođenče (Brix refraktometrija, radialna imunodifuzija-
RID i agaroza protein gel elektroforeza) daju uporedive i verodostojne rezultate. 

Koncentracija kolostralnog IgG ne samo da pokazuje velike individualne razlike, već na 
nju utiče i niz faktora spoljašnje sredine.  Inue i sar. (1981) su objavili u svom radu da 
koncentracija IgG i IgA u kolostrumu svinja varira u zavisnosti od godišnjeg doba.  Veliki je broj 
radova objavljeno na temu uticaja sastava obroka svinja na sadržaj ukupnih Ig. Suplementacija 
obroka krmača tokom graviditeta i/ili laktacije sa dugolančanim n-6 i n-3 masnim kiselinama, 
konjugovanom linoleinskom kiselinom, morskim algama su doveli do porasta koncentracije 
imunoglobulina u kolostrumu  (Corino i sar., 2009; Leonard i sar., 2012). Interesantno je istaći da 
je i suplementacija obroka mananima (oligosaharidi) i fermentisanim hranivima dala istovetne 
rezultate (O'Quinn i sar., 2001).  Foisnet i sar. (2010a) nisu ustanovili postojanje veze između 
količine ukupno izlučenog kolostruma i sadržaja IgG. 
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4.Minerali.  
Kolostrum predstavlja kompletan obrok za novorođenu prasad ne samo sa aspekta 

energetske i hranljive vrednosti, već i sa aspekta obezbeđivanja neophodnih makroelemenata i 
mikroelemenata. Količine prisutnog kalcijuma i fosfora u kolostrumu su relativno niske (0,80 
mgCa/ml i 1,08 mgP/ml), međutim tokom tranzicije u one rastu da bi u mleku iznosile 2,0 
mgCa/ml i 1,42 mgP/ml . Najveći deo kalcijuma mleka i kolostruma se nalazi vezan za proteine 
kazeinskog kompleksa. 

Sadržaj natrijuma, kalijuma, sumpora i hlora u kolostrumu je viši nego u mleku. Kada 
posmatramo status mikroelemenata u kolostrumu, interesantno je istaći da u odnosu na mleko 
krmače, kolostrum sadrži znatno više bakra, gvožđa, joda, mangana i cinka. Imajući na umu 
problem deficita gvožđa i posledične anemije prasadi potrebno je na ovom mestu naglasiti da su 
kontradiktorni rezultati efekata suplementacije gvožđem. Naime, sredinom prošlog veka utvrđeno 
je da dijetarna suplementacija gvožđem ne utiče na porast njegove koncentracije u kolostrumu i 
mleku, suprotno stavu Earla i Stevensona (1965). Suplementacija krmača jodom dovodi do 
posledičnog porasta koncentracije ovog mikroelementa u kolostrumu i mleku. Selen je prisutan u 
kolostrumu u prosečnoj koncentraciji 0,13 g/ml. Suplementacija svinja ovim mikroelementom 
(posebno u organskom obliku) rezultira porastom koncentracije selena u kolostrumu i mleku. 

 
5.Vitamini i bioaktivne komponente.  
Kolostrum karakteriše viši sadržaj vitamina nego što je u mleku. Do trećeg dana laktacije 

prosečna koncentracija vitamina A je dvostruko viša u odnosu na mleko od 5 do 28 dana laktacije. 
Na sadržaj vitamina A u kolostrumu utiče količina prisutnog vitamina A u hranivima kao i 
godišnje doba (Coffey i sar., 1982). Sličan trend pokazuju i vitamini E, C, folna kiselina i 
riboflavin. Malo je dostupnih radova koji se odnose na koncentracije i promene koncentracije 
vitamine D i vitamina K u kolostrumu i mleku svinja. 

Colostrum, pored imunoglobulina, sadrži niz biološki aktivnih faktora kao što su enzimi, 
hormoni, faktori rasta itd. Kolostrum sadrži hormon relaksin koji je prisutan u obliku svog pro-
hormona čija koncentracija kroz vreme opada tokom laktacije (Yan i sar., 2006). Prosečna 
koncentracija hormona prolaktina je najvišlja na samom početku lučenja kolostruma, da bi 
drastično opala nakon 24h od početka prašenja. Koncentracija leptina takođe opada od početka 
sekrecije kolostruma do 7. dana laktacije. Međutim, za razliku od većine ostalih hormona prisutnih 
u mleku, postignuta koncentracija se održava stabilnom tokom dalje laktacije i ne pokazuje trend 
konstantnog opadanja (Estienne i sar., 2000). 

Kolostrum sadrži visoke koncentracije steroidnih hormona estradiola, estrona, 
progesterona i kortizola. Pad koncentracije tokom perioda tranzicije iz kolostruma u mleko takođe 
ispoljavaju insulin i neurotenzin. Međutim, koncentracija tireoidnih hormona u kolostrumu bitnije 
se ne razlikuje od koncentracije u mleku. Uočen je uticaj rase na koncentraciju trijodtironina, ali 
ne i tiroksina (Mostyn i sar.,2006 ). 

Kolostrum svinja sadrži i veliki broj različitih citokina kao što su IL-4, IL-6, IL-10, IL-12, 
IFN- γ,TNF-α, TGF- β. Svaki od navedenih citokina  je prisutan u kolostrumu u znatno višim 
koncentracijama nego u mleku, u kojem tokom laktacije postepeno opadaju (Nguyen i sar., 2007). 
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Pored do sada svega navedenog u kolostrumu su prisutni i faktori rasta. Najviše vrednosti 
IGF-I su izmerene na samom početku lučenja kolostruma (10-70 ng/ml) da bi drugog dana nakon 
prašenja navedene koncentracije opale za 50% i nakon toga postepeno se snižavale do 10og dana 
nakon prašenja na svega 3 ng/ml (Monaco i sar., 2005). 
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